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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 25/07/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno venticinque del mese di luglio, in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito 

il Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 856134 del 09/07/2019 ed 

integrato con o.d.g. di prot. 862968 dell’11/07/2019 ai sensi delle vigenti norme di legge 

statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

 Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada, partecipa in qualità di Segretario 

l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvata, nella funzione di verbalizzante dal 

Sig. Mario Sapienza, Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi Istituzionali. 

 Alle ore 09:49 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale risultano essere assenti i Conss. Buccola, Buonpasso, Di Vincenti e Lupo. 

Il Presidente, dopo aver verificato la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e 

nomina scrutatori i Conss. Dentici, Ruggiero e Sinopoli con l’approvazione del Consiglio.  

Il Presidente chiede al Segretario di dare lettura dei Verbali delle sedute del 23 e 24 Luglio 

c.a.  

Durante la lettura dei predetti documenti escono alle ore 09:50 il V.P. Schiera, alle ore 09:58 

il Cons. Ruggiero, entrano alle ore 09:53 il Cons. Di Vincenti ed alle ore 09:55 il Cons. Lupo, 

alle ore 10.00 rientra il V.P. Schiera. 

Il Presidente – in considerazione delle delucidazioni date nella seduta del 23 Luglio u.s., 

dall’Esperto Amministrativo Sig. Orazio Peres, in servizio presso l’Ufficio “Occupazione Suolo 

Pubblico e Pubblicità”, riprende la discussione sulle modifiche del Regolamento per la concessione 

del suolo pubblico alle attività di ristoro all’aperto, per il quale il predetto ufficio ha chiesto il 

parere. Il Presidente da merito al Sig Peres di aver fatto chiarezza rispetto ad alcuni passaggi delle 

modifiche al regolamento in esame, ma rimane del parere che si tratti di un provvedimento molto 

restrittivo nei confronti degli esercenti che in questi anni hanno realizzato delle opere, quali gazebo 

ombrelloni ed altro per il servizio di ristoro all’aperto, affrontando spese elevate.  

Alle ore 10:03 entra il Cons. Buccola ed esce il Consigliere Dentici.  

Il Cons. Di Vincenti – prende la parola per comunicare che voterà in favore del regolamento 

poiché i chiarimenti dati dal sig. Peres lo hanno convinto a cambiare idea. Secondo quanto spiegato 

da quest’ultimo gli esercenti hanno infatti approfittato delle concessioni fatte dall’Amministrazione 

Comunale dando luogo ad opere del tutto abusive. 

Il Cons. Tuzzolino – riconosce la competenza del Sig Peres e la correttezza delle sue 

affermazioni ma è necessario mettersi nei panni dei commercianti che, in assenza di indicazioni 

precise, hanno sostenuto delle spese onerose per ampliare all’esterno le proprie attività. Vi è stato 

quindi un difetto di comunicazione tra Amministrazione Comunale ed esercenti che occorre 

risolvere con provvedimenti equilibrati che diano la possibilità a questi ultimi di crescere nel 

rispetto delle leggi. Non si può sanzionare chi, alla luce delle nuove disposizioni introdotte dal 

regolamento, risulterebbe in difetto pur avendo pagato il dovuto per le opere realizzate presso i 

propri negozi. Di contro vi sono zone di Palermo dove vige l’anarchia e nessuno si preoccupa di 

ristabilire l’ordine. Il Consigliere ritiene che il regolamento debba essere rivisto in collaborazione 

con i rappresentanti di categoria pertanto si asterrà dal voto. 

Durante l’intervento del Cons. Tuzzolino, alle ore 10:08 rientra il Cons. Ruggiero, alle 

ore 10:10 entra il Cons. Buonpasso, alle ore 10:13 rientra il Cons. Dentici.  

Il Cons. Di Vincenti – concorda con quanto espresso dal collega Tuzzolino, 

l’Amministrazione deve andare incontro alle esigenze dei negozianti, ma ritiene che, limitatamente 

all’esame delle modifiche al Regolamento, così come spiegate dal Sig. Peres, il documento sia 

valido e quindi voterà favorevolmente. 

Il Presidente – considerato che, il Regolamento ha una scadenza e che potrebbe ancora essere 

modificato o sostituito da uno nuovo, teme che gli esercenti per adeguare i loro locali alle nuove 
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indicazioni, possano trovarsi nella condizione di dover affrontare ulteriori spese. Inoltre pensa che il 

presente Regolamento sia molto restrittivo solo nei confronti di alcune attività commerciali, mentre 

per altre vi sia anche troppa tolleranza, visto che in tutta la città vi sono vie dove la merce viene 

esposta arbitrariamente sui marciapiedi. Pertanto si asterrà dal votarlo. 

Alle ore 10:18 esce il Cons. Ruggiero. 

Il Presidente – sostituisce il Cons. Ruggiero con il Cons. Di Vincenti nelle funzioni di 

scrutatore ed alle ore 10:25 pone in votazione il Regolamento, l’esito è il seguente: 

Presenti  09 

Assenti  01 (Ruggiero) 

Favorevoli 02 (Dentici e Di Vincenti) 

Astenuti 07 (Moncada-Buccola-Buonpasso-Lupo-Schiera-Sinopoli e Tuzzolino) 

Contrari 00 

Il Regolamento è da ritenersi esitato con parere negativo a maggioranza dei presenti e 

votanti, poiché ritenuto restrittivo rispetto alle esigenze dei Commercianti. 

Alle ore 10:27 – esce il Cons. Buccola. 

Il Presidente passa alle Comunicazioni: 

Il Cons. Buonpasso – comunica che la situazione per la raccolta dei rifiuti e lo spazzamento, 

è “grave” in tutto il territorio Circoscrizionale. Già qualche tempo fa aveva proposto di stilare un 

documento a firma di tutto il Consiglio, da inviare alla RAP, per conoscere lo stato dello 

spazzamento e della raccolta rifiuti, come già pianificato con i Responsabili della Rap. Il 

Consigliere chiede che venga richiesta con nota alla RAP, la programmazione mensile per lo 

spazzamento nelle vie della Circoscrizione e che ne sia data comunicazione periodica al Presidente. 

Il Cons. Lupo - concorda con quanto riferito dal collega Buonpasso ed afferma che le criticità 

maggiori si verificano nelle periferie della Città che, adesso dopo l’imminente chiusura dell’ultima 

vasca a Bellolampo, saranno a suo parere sempre più penalizzate. Continua comunicando che in Via 

Altofonte al civico 175 gli è stato segnalato il mancato svuotamento delle campane della raccolta 

differenziata. 

Il Cons. Tuzzolino – concorda con quanto espresso dal collega Buonpasso e si dichiara 

disponibile a firmare il documento di cui ha parlato. 

Il Cons. Dentici - in merito a quanto detto dal collega Buonpasso riferisce che una 

delegazione del Movimento 5 Stelle, si è recata a fare un esposto presso la Procura della Repubblica 

per l’accertamento delle responsabilità per la mancata raccolta dei rifiuti e per lo spazzamento in 

tutta la città. La RAP dovrebbe infatti erogare i servizi con regolarità non solo per questioni 

igieniche ma anche nel rispetto dei cittadini che pagano apposita tassa.  

Il Cons. Di Vincenti – osserva che l’Amministrazione Comunale e la RAP non hanno 

mantenuto le promesse fatte in merito alla raccolta dei rifiuti ed aggiunge che probabilmente sono 

veritiere le affermazioni fatte dall’ex Comandante della Polizia Municipale che, ha sostenuto di 

essere stato rimosso per le sue indagini sull’operato della RAP. 

Il Cons. Buonpasso – comunica che è urgente chiedere un intervento di derattizzazione in 

Via Maggiore Giuseppe Amari. 

 

Alle ore 10:45 – in assenza di ulteriori comunicazioni il Presidente conclude i lavori e 

chiude la seduta. 

 
 f.to Il Segretario       f.to Il Presidente  

     Esperto Amministrativo                                                                 Silvio Moncada  

          Rosalba D’Antoni  

 
Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 


